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Midőn a volt kormány ápr. 
26-án lemondását a képviselő- 
házban bejelentette, a lemon- 
dás indokául azon áthidalha- 
tatlan véleményeltérést jelölte 
meg, amely a kormány tagjai 
között a bankkérdésben fel- 
merült. Azóta az ország egész 
közvéleményét ezen kérdés fog- 
lalkoztatja és mondhatjuk, hogy 
lázban tartja, amihez jelenté- 
keny fokozó hatással járul hozzá, 
hogy maga a felséges uralkodó 
sem tudta a kérdést sem az 
egyik, sem a másik irányban 
dülőre vinni. 

Köztudomásuvá lett, hogy a 
függetlensegi és negyvennyolcas 
pártnak vezére, Kossuth Ferenc 

midőn a királynál nem mint 
miniszter, hanem mint pártjá- 
nak vezére eés elnöke volt ki- 
hallgatáson, előadta mindazon 
sulyos és megdönthetetlen ér- 
veket, amelyek a nemzetnek az 
önálló magyar jegybankhoz való 
jogát nemcsak a törvény által 
biztositottan kétségtelenné, ha- 
nem elkerülhetetlenül szüksé- 
gessé teszik és bizonyitják. 
Kossutk Ferenc az ő érveivel 
közhiedelem szerint és ezt fel- 
tenni minden igaz hazafinak 
könnyü — arról iparkodott 
őfelségét meggyőzni, hogy az 
önálló banknak tényleges fel- 
állitása Magvyarországra nézve 
egyáltalán semmiféle veszély- 
lyel nem jár és hogy azon ag- 
godalmak, melyeket őfelsége 
Kossuth Ferenc előtt felemlitett, 
alaposan nem indokolhatók és 
könnyen megdönthetők. 

Sajnos, öfelségének aggodal- 
mait Kossuth Ferenc el nem 
oszlatta, de annyit mégis elért 
az ő hatalmas érvelésével, hogy 
öfelsége e fontos kérdést to- 
wvábbi meggondolás tárgyává 
tenni igérte. 

Azután hetek és hónapok mul- 
tak el és őfelsége még mindig 
nem határozott, hanem a ma- 
gyar közvélemény egy szép na- 
pon azon meglepetésben ré- 
szesült, hogy a király homo 
Tregius-t küldött Kossuth Ferenc- 
hez. Igaz ugyan, hogy Lukács 
Lászlónak a küldetése nem si- 
került, des aki tárgyilagosan 
gondolkozika edkérdés felett, an- 
nak meg kellidöbbennie, nem- 
ecsak azért, hogy homo regius- 
ra volt-e egyáltalán kellő ok és 
szükség, hanem azért is, mert 
Lukács ur olyan kijelentéseket 
tett,mintha az ő küldetésemég: 
mostyis csak szünetelhecés nem 
nyert volnanbefejezést Hogy az 

gazdasági és- 

őüküldetésérevkellőok és szük- 

ség nem volt, ezt 
kormánynak ujra való kineve- 
zése. Mert hiszen ezen kine- 
vezés fényesen bizonvitja, hogy 
öfelsége Magyarország kormá- 
nyát ugyanazon férfiakra bizta, 

akik azt 1906. április 8. óta 
vezették, tehát ugyanazon fér- 
fiakban bizalma van még most 
is. Ha tehát a királynak vannak 
miniszterei, akikben még min- 
dig bizik, nagyon nehéz meg- 
találni annak az okadatoltságát, 
hogy ezen miniszterek mellő- 
zésével, egy harmadik személy 
utján keresse a válság megol- 
dását, holott ugyanazon férfiak- 
kal közvetlenül érintkezve, Bbi- 

Zzonyára könnyebben lett volna 
a cél elérhető. 

Mindezek folytán ma már az 
a politikai helyzet, hogy van 
egy uj kormányunk, amely 
csak átmeneti és ideiglenes jel- 
legü, ami annyit jelent, hogy 
magának a miniszteriumnak 
tagjai között az önálló bank 
kérdésében megegvyezés még 
mindig nem jött létre és mi- 
után őkeelőre kijelentik, hogy 
őszkor ismét lemondanak, esze- 
rint nincs is kilátás arra, hogy 
őszig közöttük a megegyezés 
létre jőjjön. A kormánynak 
őszi lemondása után vajjon mi 
következhetik tehát? 

Ha ez a kormány a bank- 
kérdésben meg nem egyezik, 
kétségtelen, hogy a kormány- 
nak tagjai közül az egyik, vagy 
a másik rész a jövő miniszteri- 
umban helyet nem foglalhat és 
igy önmagától következik, hogy 
ismét csak őfelségének fog kel- 
leni dönteni, vajjon az önálló 
bank kérdésében a független- 
ségi és negyvennyolcas párt- 
nak vagy a hatvanhetes pártok- 
nak ad megbizást. 

Nem szenved kétséget, hogy 
Magyarországnak egész nemzet- 

politikai élete, 
őfelsége mindkét koronájának 
nagyhatalmi érdekei és az egész 

helyzet feltétlenül 
megkövetelik, hogy nálunk az 
alkotmányos élet jogfolytonos- 

ami 

külpolitikai 

sága meg ne szakadjon, 
annyit jelent, hogy egy uj erő- 
szákos darabont vagy parla- 
menten kivüli kormány ne kö- 
vetkezzék, mert ez 
befolyással lehetne hosszu időkre 
az ország politikai és gazdásági 
életére.. Ha azt látjuk, hogy 
Ausztriában a reichstrát az 
egyes pártok, söt egyes párt- 
csoportok torzsalkodásai miatt 
ismét munkaképtelenné lett, söt 
egyes pártoni gyülések sem hiv- 
hatók egybes mert tanácskozá- 
saik obstrukeiók tolytán meddők 
lehetnének; mástfelől, had azt 

mutatja a 

végzetes 

látjuk, hogy a közös had- 
sereg szükségletei oly óriási 
mérvben emelkednek, melyek- 
nek költségeit politikailag és 
gazdaságilag viszályban és há- 
boruban élő nemzetek elviselni 
képesek nem lehetnek, akkor 

könnyü belátni, hogy a béekés 
megoldás egyenlő érdeke ugy 
a koronának, mint Magyaror- 
szágnak. 

Nagy szerepet játszanak e 
kérdésben a magvar ország- 
gyülési pártok. Habár tagadha- 
tatlan, hogy most a pártok kö- 
zötti ellentétek — sajnos — 
már majdnem a személvyi gyü- 
lőlködésig romlottak meg, mégis 
kivánatos és reményleni kell, 
hogy az országgyülési szünet 
alatt minden igaz hazafi azon 
meggyőződésre fog jutni, hogy 
a magyar pártok közötti hábo- 
ruskodásból senkinek sem lenne 
előnye és hogy maga a korona 
van elsősorban hivatva minden 
erejét és tekintélyét arra hasz- 
nálni fel, hogy Magyvarországon 
az alkotmányjogi elvek sérelme 
nélkül jőjjön létre olyan poli- 
tikai megoldás, mely ha min- 
den pártot nem is elégit ki, de 

legalább lehetővé teszi, hogy 
egy oly kormányzási alap te- 
remtessék meg, amelyet a füg- 
getlenségi és negyvennvolcas 
párt is programmjának sarka- 
latos pontjait nem sértve és 
föl nem adva, eltogadhat és a 
melyben a 67-es pártok azért 
nyugodhatnak bele, mert ha a 
poltikai célokból a nemzetnek 
sikerült többet elérni, mint 
a mennyi Deák Ferenc 67-iki 
kiegyezése óta elérhető volt, 
ezért a pártviszályt folytatni a 
közérdek rovására senkinek 
sem szabad, a ki jobban sze- 
reti hazáját, semhogy a meny- 
nyire gyülőli ellerlségeit. Nem 
szabad elfajulni annyira a pár- 
tok közötti harénak, hogy ma- 
gyar politikust nem ellenfélnek, 
hanem ellenségnek tekintsenek 
csak azért, mert többet akar 
kieszközölmi többért és jobbért 
küzd, mint a' mennyit a' szad 
badelvü urálom 38 éven át el. 
érhetőnek hirdetett. És ha ezt 
a többet és jobbat őfelsége 
Kossuth Ferenc vezér kezeibe 
teszi le, ezen minden 

kell és nem szabad ellenezni 
csupán azért mért az egyik 

még vagy másik 67-es párt prog- 
z rammjába bennefoglálva nem 

volt.- 
A nemzet feszült figyelem- 

mel várja, de réményli is, hogy 
Kossuth Ferencnek sikerül nem- 
csak magát a függetlenségi és 
48-as pártot egészen" tömör 
egység gyanánt! tartánla össze, 

igaz 
maágyvar politikusnak csak örülnie 

hanem a 67-es pártoknak ve- 
zérembereit is meggyőzni arról 
a régi mondásnak most na- 
gyon is alkalmazandó voltáról, 

a melyik igy hangzik: Concor- 
dia parvae res crescunt, discor- 
dia maximae dilabuntur!. . 

(Egyetértéssel csekély dolgok 
is öregbednek, egvenetlenség 
miatt a legnagyobbak is elpusz- 
tulnak. Szerk.) 

POLITIKA. 
– Föóvárosi tudósitónktól. - 

Nincsenelk ügyvivők. 

A válságban fozrdulat állott be, 

amely nem hozott végleges megol- 

dást, de egyelőre nyugalmat és bé- 
két teremtett az országban. A király 
felkérte a kormányt, hogy vigye to- 

vább az ügyeket őszig, akkor azután 

ujra felveszik a tárgyalások folytatá- 
sát, amelyeket most a nyári szünet 

miatt meg kellett szakitani. A fordu- 

lat tehát egyszerűü elodázása a dön- 

tésnek őszig, amely idő alatt a volt 

kormány tovább is az ország élén 
marad. Egyszerü formalizmus a mi- 

nisztereknek állásukban való megerő- 

sitése, nehogy mint ügyvivők szere- 
peljenek továbbra, hanem mint va- 
lóságos miniszterek. 

Sirásó homo vegius. 

A pártok ezt az expedienst egy- 
hangu örömmel fogadták. Megköny- 

nyebbülést jelentett mindenkire a 
kormánynak ez az elhatározása, 

mert a mind sulyosabbra for- 
duló krizisben sokan aggodalommal 

és szorongással várták a királyi szót. 
Lukács missziója számos titkos re- 
ményt keltett életre, növesztett nagyra 

és a politikai szinen egyszerre csak 

olyan alakok kezdtek féltünedezni, 

akik hazajáró kisérteteknek rémlettek 

és dohszágot árasztottak maguk kö- 
rül. Azt hitte mindenki, hogy a régi 

szabadelvü pártot sikerült annyira el- 

hantolni, hogy az most már soha 

többé fel nem támad. És a homo 
regiusnak, a szabadelvüek egykori 
kitünő vezérének tárgyalásai folya- 

mán megdöbbentő, elriasztó pers- 

pektiva nyilt meg hirtelen: a sza- 

badelvüek ujra benyomulnak a po- 

litikai közéletbe és oldalukon támo- 

gatójuk, életre , keltőjük egykori 
diadalmas legyőzője: a függetlenségi 

párt. És ez még a kevésbbe riasztó 

perspektiva volt. Mert a' háttérben 
szoómorubb és sivárabb kép 

bontakozott ki: a darabontok előjö-' 
vetele, feltámadása, az erőszak zor- 

don fegyverei, az alkotmány icsonka 

romjai. 
Az orsság évdeke. : 

Nehéz szívvél várták az emberek 
a királyi döntést. A' lelkosedés, el 
szántság nem hiányzott, de azért
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mégis fájdalmas sóhaj kelt az or- 
szág ajakán: Uram, vedd el tőlem 
e keserü pohárt. A Firályi döntés 
valójában nem volt végleges döntés, 
mégis megnyugvást, őszinte örven- 

dezést keltett mindenfelé. Nem lehet 
elvitatni, hogy van némi alapja azok- 

nak a közjogi skrupulusoknak, ame- 

lyeket az uj kormánnyal szemben 

támasztottak. De itt közjogi szőrszál- 

hasogatások nem lehetnek irányadók, 
csak az ország érdeke. Ez pedig 
épen ezt a megoldást igényelte. Min- 
den más döntés sulyos zavarokra 
vezetett volna. Egyedül a mostani 
kormány létének meghosszabbitása 
volt igazán az ország érdekében, ez 
volt az egyedüli mód arra, hogy el- 
hárítsák a teljes kaoszt az országról. 

Oszkor leszámolunk. 

Ősszel természetesen mindazók a 
kérdések, amelyeket most függőben 
hagytak, ujra aktuálisak lesznek. De 
a király mostani döntése biztató re- 
ményt nyujt arra, hogy odafenn szi- 
goruan respektálni fogják az alkot- 
mányosság követelményét és nem 
folyamodnak erőszakos kisérletekhez 
a többségi elv érvényesülésének meg- 
hiusitására, amelyek csak elkesere- 
dett harcot, a helyzet teljes felboru- 
lását eredményeznék. Ősszel azután 
a függetlenségi párt még inkább ura 
lesz a helyzetnek. Nagy hadügyi be- 
ruházásoknak állunk küszöbén, az 
annexió költségeinek megszavazását 
is Ősszel terjesztik a parlamentek 
elé, ilyen körülmények között még 
inkább meg fogják fontolni Bécsben, 
akceptálják-e a függetlenségi kor- 
mányt kizárólagosan a kormányon, 
vagy ujra kockázatos kisérletekbe 
fogjanak esetleg. 

Az önálló bank mellett. 

Amikor most az önálló bankért 
folytatott küzdelemnek egyik fejezete 
lezárult és pillanatnyi fegyverszünet 
állott be a harcviselő felek között, 
időszerűü visszatekintenünk erre a 
küzdelemre és leszegeznünk nehány 
igazságot. A függetlenségi párt — 
ismételten konstatálhatjuk — mindig 
nyiltan, őszintén akarta a bankot 
és ettől a követelésétől egy perce 
sem tért el. Naptári bizonyosság 
volt, hogy mihelyt az osztrák-magvar 
bank szabadalma lejár, a párt tel- 
jes erővel száll sikra e követelése 
mellett. Előre látták ezt a kiegye- 
zési tárgyalásokkor, amikor a füg- 
getlenségi párt a leghatározottabban 
hangoztatta már, hogy csak abban 
a tudatban és csak avval a garan- 
ciával megy bele a kiegyezés szá- 
mos tehertételének elfogadásába, ha 
a nemzet szabad kezet nyer 1910- 
ben az önálló bank felállitására. A ki 
azt hitte, hogy a függetlenségi párt 
ebben a kérdésben megalkuszik, az 
illuziókban ringatta magát és minden 
politikai erkölcs hiján formálta meg 
véleményét a függetlenségi pártról. 
Mégis ugy tetszik, hogy a közös bank 
hivei titokban mindig arra számitot- 
tak volna, hogy majd simán fog 
menni minden, a függetlenségi párt 
egyszerüen leszerel és a bankkér- 
dést is eltolják 1917-ig, hadd ve- 
sződjenek akkor vele. Ez az utánunk 
az özönviz polítikája, amely a ma 
összes nehézségeit átháritja a hol- 
napra, kitér minden fogasabb kér- 
dés elől és örök halogatással ipar- 
kodik lavirozni a politika vizein. Ez 

Nem engedtünk és nem engedünk. 
A függetlenségi párt nyiltan, észin- 

tén, bátran szembe nézett a bank- 
kérdéssel, nem tért ki előle, nem 
alkudott meg benne. Bátor, igaz har- 
cát bizonyára siker koronázta volna 
már eddig is, ha a nemzet milliói 
mellett parlamenti szövetséges tár- 
sai is tömörülnek oldalán. De a fegy- 
vertársak siettek felmondani a ba- 
rátságot, siettek erejét és élét venni 
a függetlenségi párt küzdelmének és 
a bankkérdésben egy emberként egye- 
sült osztrák politikai pártoknak fé- 
nyesen demonstálták, hogy minálunk 
nincs egyetértés, nincs elszántsag, 
mi nem megyűünk a függetlenségi 
párttal, amikor a nemzet igazáról, 
törvényben biztositott jogai érvénye- 
sitéséről van szó, de sőt készek va- 
gyunk a legélesebb oldaltámadást is 
intézni ellene, csakbogy e győzelmét 
kiragadjuk kezéből. 

Hatvanhetes taktika. 

TFüggetlenségi gyózelem. 

Hogy a bankkérdésben eddig nem 
volt a nemzoet érdekeiben álló dön- 
tés, az a hatvanhetes pártok érthe- 
tetlen taktikázásának köszönhatő. És 
hogy a bankkérdésben még sem mon- 
dották ki fönt az utolsó elutasitó 
szót és hogy még egyáltalán van re- 
mény arra, hogy nem fogják kiját 
szani, megröviditeni itt is a nemze 
tet, az a függetlenségi párt törhetet- 
len, kitartó küzdelmének az érdeme. 

Városi takarékpénztár 
Székelyudvarhelyt. 

Az ébredés kezdete. 

takarékpénztár ügyét. 

Mikor azonban a tanács műkö- 
déséről ily éhsmerőleg nyilatkozha- 
tunk, különösen is ki kell emeljük 
Sod Domokos tanácsos és Dr Pál 
Ernő városi tiszti űgyész ügybuzgó- 
ságát, mint akik - értesülésünk 
szerint — hivatalos elfoglaltságukon 
kivül az eszmének részünkről tör- 
tént felvetése után időt, fáradsá- 
got nem kimélve, behatóan tanul- 
mányozták a városi takarékpénztár 
kérdését s annak alapos megis- 
merése nyomán lelkes szóvivői 
lettek. 

Az ébredés kezdete tehát meg- 
történt. Székolyudvarhely város kö- 
zönsége uj jövedelmi forráshoz jut. 
Mi leszünk az elsők egész Székely- 
földön, hol az önálló városi taka- 
rékpénztár előnyeit ugy a város 
maga, mint erkölcsi testület és ezzel 
kapcsolatosan a polgárság össze- 
sége, de külön külön a lakosság is 
élvezni fogja. 

Most immár csak a polgármeste- 
ren, mint bizottsági elnökön van a 
sor, hogy a három havi időn belül, 
alkalmas időpontban összehivja a 
bizottságot, hogy viszonyainknak 
meglelelőleg, előkészitsék a városi 

Minden pillanat érzékeny anyagi 
veszteséget jelent a város közönsé- 
gére; épen ezért reméljük, hogy ez 
a bizottság kiküldése, nem akarja 
azt jelenteni, mint annyi más ha- 
sonló bizottsággal történt, hogy a 
felvetett eszme örök nyugalomra he- 
lyeztetett... Ezt sem a polgármes- 
terről, sem pedig a bizottság tekin- 
télyes tagjairól feltételezni okunk 
niacs. Azonban szomoru tapasztala- 
taink vannak és ha némi mellesleg 
mondott megjegyzést kockáztatunk, 

Mi leszünk az elsők a Szélkelyföldön. 

Székelyudvarhely város képviselő- 
testülete 1909. julius 8-án Gotthárd 
János polgármester elnöklete alatt 
tartott ez évi első rendes közgyü- 
lésén nagyfontosságu határozatot 
hozott. Elhatározta a városi taka- 
rékpénztár felállitását. 
A polgármester elnöklete alatt 

Dr Solymossy Lajos, Soó Gáspár, Dr 
Nagy Samu, Dr Válentsik Ferenc, 
Betegh Pál, Gyertyánffy Gábor, 
Soó Domokos városi tanácsos, Dr 
Pál Ernő tiszti ügyész, Solymossy 
Lajos számvevő tagokból álló bi- 
zottságot küldött ki azon megha- 
gyással, hogy mostantól számito:t 
három hónapon belül a városi ta- 
karékpénztár szabályrendelet terve- 
zetét készitse el, hogy az ezévi 
októberi rendes közgyülés a taka- 
rékpénztár életbe léptetése ügyében 
már véglegesen dönthessen. 

Sokszoros örömmel regisztráljuk 
ezt a messze kiható ügyről hozott 
határozatot. Teljes elismeréssel adó- 
zunk a városi tanácsnak, hogy meg- 
ragadva az alkalmat, e fontos kér- 
déshez, a polgárság életébe mélyen 
belevágó dologhoz méltó véleményes 
javaslattal terjesztette elő a városi 
takarékpénztárra vonatkozó indit- 
ványt, melyet Betegh Pál városi 
képviselő, lapunk szerkesztője adott 
be. Ebben biztató jelét látjuk annak, 
hogy a képviselőtestület egyes tag- 
jai által felvetett gyakorlati eszmék, 
most már kezdenek termékeny ta- 
lajra találni és a tanács hivatása 
magaslatán álló, a közérdek elő- 
mozditására munkálkodni kész tes- 
tület. Vajha a megvalósitáznál is a taktikázás kishitü és erkölcstelen. ugyanezeket állapithatnók meg ! 

Ilyenkor, a két-három nyári hónap- 

törvény megalkotása előtt egyes in- 

rossz néven venni nem lehet, mert 
ezt is a polgárság, e székely anya- 
város legsajátabb érdeke mondatja 
el velünk. 

Kishitüek nem vagyunk; megbi- 
zunk a kiküldöttek ügybuzgóságában 
s hisszük, hogy polgármesterünk is 
e kiválóan fontos kérdés megoldá- 
sára, különös tevékenységet fordit. 

Az uj kivándorlási törvényről. 
ct. 1.) A belügyminiszter ujonnan 

kiadott rendelete éppen kellő időben 
lépteti életbe az uj kivándorlási tör- 
vényt. Szeptemberben ugyanis a ki- 
vándorlások áradatában emelkedés 
kezdődik el, hogy október és novem- 
ber hónapokban tetőpontjára jutva, 
az egész téli és tavaszkezdeti idő- 
szakon át szakadatlan hullámzással 
szállitsa legnehezebben nélkülözhető, 
leginkább számottevő munkás erőin- 
ket távoli, idegen országok számára. 

ban, főképpen az itthoni sürgős do- 
logidő miatt, a kivándorlási törekvé- 
sekben évről-évre jelentékenyebb 
lankadtság észlelhető, a kivándorlók 
száma az előbbi hónapokéhoz ké- 
pest egyötödre, sőt egytizedre csök- 
ken. De ez csak muló örömre han- 
golhatja a válságos gazdasági viszo- 
nyainkat aggódó figyelemmel szem- 

lehetett a készülő törvény szellemére, 
tervezett irányára is. Igy a mult év 
folyamán a belügyminiszter rendele- 
tet adott ki, hogy az utlevelet kiál- 

dékozókat idejáben figyelmeztessék 
az amerikai gyáripari és kereskedelmi 
élet pangására s mindazokra a szo- 
moru viszonyokra, melyek ott künn 
a meggazdagodás vágyától megszé- 
dült hontitársainkra várnak. 
Legutóbb pedig, mikor a Szerbiá- 

val való háboru kilátása fenyegetett 
s a hadköteles tartalékosokat egy 
másután szólitották be, egy ujabb 
szigoru rendelet értelmében, az ut- 
levelet az ilyen kötelezettség alatt 
álló egyének részére nem volt sza- 
bad kiállitani mindaddig, amig ahhoz 
az illetékes hadkiegészitő parancs- 
rokságok is beleegyező véleményü- 
ket meg nem adták. Ez a vélemény 
azonban a legtöbbször tagadó volt. 
Maga az uj törvény is, szerencsés 

tapintattal, éppen ennél a legbizto- 
sabb oldalánál ragadja meg a kér- 
dést. A kivándorlás veszélyes és ag- 
godalmat keltő hatása legfőképpen 
éppen abból eredt, hogy legnagyobb 
részben éppen a munkára leginkább 
alkalmas, erős, javakorabeli férfi 
népességétől fosztotta meg az or- 
szágot. Pedig ezeknek a feérfiaknak 
legnagyobb része, mint tartalékos a 
hadsereg kötelékébe tartozik és igy 
szükség esetén időközben is behiv- 
ható. Eddig azonban ezek, ha egy- 
szer az utlevelet kezükhöz kapva, 
kivándorolhattak, nem nagyon siet- 
tek vissza kötelességeik teljesitésére. 

Ezután az 1909. évi II. törvény- 
cikk 2 §.-ának b) pontja értelmé- 
ben: a férfiszemélyek azon évi ja- 
nuár hó 1-től kezdődőleg, melyben 
17. életévüket betöltik, addig mig a 
védtörvényen alapuló állitási vagy 
szolgálati kötelezettség alatt állanak, 
csak a belügyminiszternek a honvé- 
delmi miniszterrel egyetértőleg irás- 
ban kiadott engedélye alapján ván- 
dorolhatnak ki. 
állitási lajstrom kivonattal, illetve az 
illetékes hadkiegészitési hatóságtól 
nyert véleményes nyilatkozattal fel 
kell szerelni. Nagyon természetes, 
hogy ezeket a kéréseket az illető mi- 
niszterek a körülményekhez képest 
a legszigorubban fogják elbirálni és 
különösen a gazdasági és munkás 
viszonyok időnkint előfordulható ujabb 
válságai esetén, mint erős hatásu 
szert fogják kéznél tartani a kiván- 
dorlások tultengésének megakadályo- 
zására. Különben még az esetleg 
megnyert engedély sem lesz elég a 
kivándorolhatáshoz, ezután még a 
belügyminiszter által 100-tól 1000 
koronáig terjedhető összegben meg- 
állapitott készpénzóvadék lefizetése 
következik, melynek megtörténte előtt 
az illető nem juthat utlevélhez. 
A kivándorlások számának csök- 

kentéséhez az uj törvény főképpen 
még egy másik érdekes és lelemé- 
nyesen kigondolt intézkedesével já- 
rul. Az 1904. évi törvény a kiskoru 

lélő ember lelkét. Mert az ősz kez- 
detével a baj rendesen annál heve- 
sebb erővel lép fel. Ugy, hogy az 
évek folyamán csak mind jobban meg 
kellett erősödnie annak a meggyő- 
ződésnek, hogy itt már csak gyöke- 
res orvoslással lehet segiteni. 
Már történtek is az uj kivándorlási 

nőkön kivül ugyanis, csak a 15 éven 
aluli férfiszemélyektől kivánta meg 
a szülői vagy gyámi beleegyezes 
bemutatásán felül annak igazolását 
is, hogy megbizható, felnőtt személy 
kiséretében utaznak, s rendeltetési 
helyükön elhel yezésükről is gondos- 
kodva van. Ez utóbbi körülménynek 
az igazolását (főképpen miután a 
vonatkozó bizonyitvány csak az il- 

55 zá 

tézkedések, melyekből következtetni 

lito hatóságok a kivándorolni szár- 

A vonatkozó kérést 

ré,
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Jető külföldi kozulátus hitelesítő 
záradéka által vált érvényessé) ke- 

vesen tudták teljesiteni. Igen ám, de 

a régi törvény ezen felül a bünte- 

tendő cselekményeket kivéve, a 15 

évesnél idősebb feérfiszemélyek elé 

egészen állitásköteles korukig egyes 
könnyen elháritható anyagi feltete- 

lJek teljesitésén kivül, egyéb akadályt 

a kivándorlás tekintetében nem ál- 

lít. Igy aztán a közbeeső idő a tör- 
vény megfelelő intézkedésének hiá- 

nyában szinte teljesen ,„fedetlen" 

marad. Arról hosszasabban szólni 
sem akarunk, hogy akiknek szüksé 

ges idejéből még egy két hónap 

hianyzott, a hatóság azokat is egy 

kis jóakarattal, vagy tévedés folytán 
könnyen tüntethette fel már 15 éves 

koruaknak. Továbbá azok is, akik 
régi törvény alapján 17-18 éves 

korukban könnyen megnyerték utle- 

velüket, könnyen tudtak kibuvót is 

találni, hogy katonai kötelezettsé- 

gük teljesitése miatt ne kelljen 
hazatérniök. 

Az uj törvény ezt a hézagot ugy 

tölti ki, hbogy a szülői beleegyezés 
és a konzuli bizonyitvány felmuta- 

tását egészen a 16 éves korig köte- 
lezővé teszi. Azontul pedig a kiván- 

dorolni szándékozók elé a védtör- 

vényen alapuló kötelezettségek tel- 

jesitése cimén kiszabott 

állanak ujabb korlátok gyanánt. 
Ezeken kivül lényegében változatlan 
maradt a régi törvény több korlá- 
tozó intézkedése. Igy a büntető 

eljárás alatt állókra és a külföldről 

különböző előnyok kilátásba helye- 
zése által kecsegtetett egyénekre 

vonatkozó rész. A szülők otthon 
hagyott gyermekeik ellátását (ujab- 
ban 16 éves korukig) ezután is biz- 
tositani tartoznak. 

Ujabb intézkedése a törvénynek 
még az, hogy ezentul viszont otthon 

maradó keresetképtelen hozzátarto- 
zóikat (szülőiket és nagyszülőiket) 

is biztositani tartoznak a kivándor- 

lók. Továbbá az, hogy ezután azok 
sem vándorolhatnak ki, a kik kül- 

földről már egyszer államköltségen 
szállittattak volt haza, s a szállitási 

költséget még nem téritették meg. 

Azonban ezek már kisebb jelen- 
tőségü intézkedések. Fontosabbak 
azok, amelyekről előbb részleteseb- 

ben emlékeztünk meg, s a melyek 

jelentőségét ott többször hangoz- 
tattuk is. Mindezek az intézkedé- 
sek megvalósitásuk által, reméljük, 
jótékony hatást fognak gyakorolni, 
olyannyira kátyuba került gazda- 
sági és munkásviszonyainkra. A cél 

mindenesetre ez. Azonban még ne- 

hány év bizonyosan el tog mulni 
addig, a mig a megbillent egyensuly 

ugy a hogy helyreáll, s az erővi- 

szonyok kisgyenlitődnek. Most még 
az az állapot van, hogy amig egyes 
holyeken a keresethiány miatt töme- 
gesen visszavándorolt munkások szá- 
zai munka nélkül tengődnek, addig 
az ország más vidékein mindig 
óriási a munkásszükséglet. Csak, 
ha majd ezek az egyenetlenségek 
elsimulnak, nézhetünk bizalommal 
egy gazdasági tekintetekben is élet- 
erős s a vagyonosodás felé haladó 
ország fejlődése elé. S ha valami- 
kor reményünk teljesedni fog, abban 
kétségtelenül nagy hatása lesz, en- 
nek az első látszat szerint kissé 
tulságosan merev szigorusággal meg- 
alkotott törvénynek is. 

feltételek 

Meghivó. 
A székelyudvarhelyi ,Polgári Ön- 

képző és Segelyző-Egylet" folyó évi 

julius hó 18-án d. u. 2 órakor sa- 
ját nagytermében évi rendes közgyü 
lést tart, melyre az érdekeltek tisz- 

telettel meghivatnak. 

Tárgysorozat: 

1. Elnöki megnyitó. 
2. Titkári jelentés. 

3. Az 1908. évi számadások meg- 
vizsgálására kiküldött bizottság je- 

lentése. 

4. A könyvtár és leltár vizsgaló 
bizottság jelentése. 

5. Tisztviselők és választmányi ta- 
gok lemondása és ujra választása. 

6. Inditványok. 

A választmány. 

HIREK. 
— Hihetetlen hirek. 

Mondják, hogy rendőreink szál- 
láspénz helyett egy-egy bokort kap- 

nak, mert hiszen nyáron minden 

bokor szállást ad; 7 

mondják, hogy városunkban 

azért nem, létesitik az uszodát, mert 

ugyis elegen usznak – az adósság- 

ban;, 

mondják, hogy a mózi-ban 

rendezett férfi-estélyen, csak szigo- 

ruan erkölcsös nagybácsik voltak 

jelen ; 
mondják, hogy a városnál min- 

den szükölködő hivatalnok előleget 

kap és egyet sem utasitanak a fő- 
espereshez ; 

mondják, hogy az olábfalvi ke- 
rületre több jelöltet emlegetnek, 

mint a mennyi választó ott van; 
mondjá k, hogy Homoród-fürdőn 

a vendégek számtalan sokasága 

miatt, lakást alig lehet kapni ; 

mondják, hogy a Nagy-Küküllő 

folyó part-biztositására, vizmosásos 

részeinek megkötésére nagy állam- 

segély van kilátásba helyezve. 

E hirek valódiságáért fele- 

lősséget nem vállal a szer- 

kesztőség. 

— Az ujra kínevezett kormány 
és a többség. A függetlenségi párt 
intező bizottsága egyhangulag a kö- 
vetkező határozatot hozta : 

A függetldnségi és 48 as párt, mi- 

dőn tudomásul veszi a kormány meg- 
alakulását, föntartja a többségi elv 

alapján a kormányzásra vonatkozó 
igényét és előre is kimondja, hogy 
csak oly kormányt fog az ősszel az 

uj alakuláskor támogatni, amely a 

többségi elv tekintetbe vételével ala- 

kul és azonnal hozzálát a választási 

törvény megalkotásához, az általános 
választói jog alapján. Az önálló nem- 
zeti bank felállitása tekintetében pe- 

dig változatlanul ragaszkodik a párt 

eddig elfoglalt álláspontjához és 

párthatározataihoz, ennélfogva ki- 

vánja, hogy az uj kormány haladék- 

talanul tegye meg az önálló bank 

felállitásához szükséges előkészüle- 
teket. 

— A képviselőház elnapolása. A 
képviselőház szeptember 28-áig na- 
polja el üléseit. Az elnapolás nem 
királyi kézirattal történik, hanem 
Justk Gyula elnök inditványára a 
képviselőház önmagát fogja elnapolni. 
A határidő a miniszterelnökkel tör- 
tént megállapodás alapján állapitta- 
tott meg. Szeptember 28-ika tehát 

az a nap, ameddig a jelenlegi kor- 

mány müködése tart, miután a kép- 

viselőház összeülése előtt fgja a kor- 

mány lemondását tett kijelentése 
értelmében benyujtani. 

– Negyvenöt éves találkozó. 

Ritka nevezetes alkalomra jöttek 
össze nehányan — valamennyien 
jelentős állásu és általánosan ismert 
férfiak - városunkban csütörtökön 
e hó 8-án. E férfiak: Ugron Gábor 
országgyülési képviselő, az országos 

függetlenségi és 48-as párt alelnöke, 
Sebesi Ákos segesvári kir. közjegyző, 
Szombatfalvy Lajos rendőrkapitány 

és Papp János nyug. máréfalvi es- 
peres, akik 1864. évben az itteni 
róm. kath. főgimnáziumban tettek 

érettségi vizsgálatot. Akkori megál- 
lapodásuk szerint előszőr 25 éves 

találkozóra jöttek volt össze, a mely 

alkalommal elhatározták, hogy 10 év 

mulva ismét találkoznak a későbbi 

alkalommal aztán a 40, majd a 45 

éves találkozót határozták volt el. 

Ez alkalommal reggel 8 órakor szent 
mise volt, melyet Papp János mon- 

dott, délkor pedig a Bodrogi-féle 
vendéglőben társas ebéden vettek 
részt. Itt elhatározták, hogy öt év 
mulva az ötvén éves találkozóra is 
megjelennek. 

– Kamarai hir. A marosvásár- 
helyi ügyvédi kamara közhirré tétele 
szerint – Bálint Endre ügyvédjelölt, 

a székely-Udvarhely tehetséges 

munkatársa, aki tételes jogtudomá- 
nyi doktori szigorlatát minap — a 

kolozsvári egyetem jog-és államtudo- 
mányi kara előtt jegyzókönyvi dicsé- 
ret mellett — állotta ki, joggyakor- 
latát Borbáth székelykereszturi jóhir- 
nevü ügyvédi irodájában folytatja. 
Kedvelt munkatársunk igéretét bir- 

juk, hogy lapunknak ezután is ön- 
zetlen dolgozótársa lesz és komoly, 
magvas cikkelyeivel közelebbről már 

felkeresi e lap hasábjait. Mi ennek 
csak örülni tudunk és m. t. olva- 

sóink is bizonyára szivesen fogadják 
dolgozatait. 

— Az erdélyi tanitók gyülése. Az 
erdélyrészi róm. kath. tanitó-egye- 
sületek szövetsége évi közgyülését 
e hónap 13-án (kedden) Csiksomlyón, 
a tanitóképző gyakorló-iskolájá- 
ban fogja megtartani. E közgyülésen 
vármegyénkből is többen részt vesz- 
nek. 

— Hljegyzések. Szentgericei Jakab 
Zoltán dr zernesti ügyved eljegyezte 
Demény Irénkét, Demény Ferenc kir. 
táblabiró leányát városunkban. Tőkés 
Ernő református lelkész pedig Lend- 
vay Gábriella polgári iskolai igazg - 
nővel tartotta meg eljegyzését Szé- 
kelykereszturon. 

– Kálvin-ünnep. A helybeli ref. 
egyház Kálvin-ünnepélye ma d. e. 
10 órakor a ref. templomban a kö- 
vetkező sorrenddel fog lefolyni: 1. 
Kezdő ének ,„Szent Isten noha né- 
ked..." (2 dics.) 9. Főének XC. 
zsoltár 1. v. Te benned biztunk. .. 
8. Imát mond Salga Zoltán s.-pap. 
4. Ouartettet énekelnek: Horváth 
Lajos székelykereszturi polg. leány- 
iskolai tanár, Erdős Mihály csehét- 
falvi, Rákosi Ferenc fogarasi tanitók 
és Horváth József helybeli ref. kán- 
tor. 5. Az ünnepi beszédet és záró- 
imát Vajda Ferenc esperes-lelkész 
tartja. 6. Záró ének. 

—- Városi közgyülés. Székelyud- 
varhely város képviselő-testületének 
ezévi első rendes közgyülése csü- 
törtökön délután volt. Napirend előtt 
Dr Solymossy Lajos intézett kérdése- 
ket a polgármesterhez a városi vám- 
tarita, városház épitése, valamint a 
vizvezetéki kutfurások és a barom- 
piaci hidmérleg ügyében. A polgár- 
mester kijelentette, hogy őszkor bi- 

emlékezteti 

zony már két éve lesz a vámtarita 
felterjesztésének, de az még mai na- 
pig sincs jóváhagyva. Megjárta az 
összes minisztériumokat és vissza- 
érkezni, sehogyan sem akar; noha 
közben sürgették is nehányszor. A 
városház épitésére, terv van, de tel- 
ket még nem jelöltek ki. Ezután a 
polgármester felolvasta féléves jelen- 
tését, mely 1908. második féléről szól. 
A jelentésről azonban a tárgysoro- 
zat pontjai között szó sem volt s igy 
ahhoz hozzászólani, vajmi nehéz egy- 
szeri hallás után. Ezt Dr Solymossy 
kitogásolta és egyuttal a sörbehoza- 
tali adó kirovását sürveti s a vágó- 
hidi hütőkamara kritikán alóli minő- 
ségét teszi szóvá. Hlatky Miklós 

a polgármestert, hogy 
annak idején ő ajánlotta a léghütő 
rendszert. Gyertyánfty Gábor év- 
tizedek óta sürgeti, hogy a polgár- 
mesteri jelentés ne csak a száraz 
statisztikát deklamálja, hanem a 
megvalósitásra váró kérdésekkel 
is programmszerüleg foglalkozzék. 
Hlatky a vasuti behozatal vámügyét 
sürgeti. Dr Sebesi alispán a 82. ezred 
székhelyének idehozatala dolgában 
szól. Majd többek felszólalásából ki- 
tünik, hogy a Nagy-Küküllő folyó 
egyes helyeken rongálja a partot és 
igen nagy kára származhatik belőle 
a városnak, ha kellő időben utját 
nem állják partbiztositó eszközökkel. 
Majd a tárgysorozat 30, és póttárgy- 
sorozat 12. pontja került elintézés 
alá. Ennek rendjén az aradi vértanuk 
vesztőhelyének megváltásához 50 
K-val járul hozzá a város; hang- 
sulyozván, hogy az ügy nemzeti 
becsület kérdése és igen szomoru, 
szégyenletes dolog, hogy a magyar 
kormány erre vonatkozólag nem in- 
tézkedett. Talán Bécstől félnek. A 
régi szivattyus kutak szerkezetét nyil- 
vános árverésen eladják. A várme- 
gyei tisztviselői nyugdijalaptól visz- 
szakérik a város által tizetett összege- 
ket, ugyszintén az utalaptól 1600 K 
visszatéritést kérelmeznek. A szom- 
batfalvi aszfalt-járda hiányait felül- 
vizsgálták s azt rendben találták. A 
rendőrlegénység és szolgák lakbére 
ügyében szabályrendelet módositást 
határoztak. A vizvezeték próbafurá- 
sait folytatják, még három helyen 
furnak. Hivatalos órák a tanácsnál 
reggel 7—1 óráig lesznek szeptem- 
berig. Az egyes zárszámadásokat 
jóváhagyólag vették tudomásul.Jegy- 
zőkönyv hitelesitése héttőn d. u. 3 
órakor. 

— Tűz. F. hó 8-ikán este — alig 

nehány héttel a legutóbbi tűzeset 

után — városunkban ismét tűz ütött 
ki. Kapcza Károly timár Bem-utcai 

műhelye és csüre égett le, s ezen- 
kivül nagyobb mennyiségü bőrök is 

pusztultak oda. A tüzet, mely este 9 

óra után keltett nagy riadalmat, a 
legujabban szervezett katonai tűz- 

oltóság és az önkéntes tözoltók 
együttes és derekas buzgalmának 

rövid idő alatt sikerült elfojtani és 
— ami az összezsufolt faépületek 

közt könnyen végzetessé válhatott 
volna — tovább terjedését megaka- 
dályozni. Már ott a helyszinén az 

eset alkalmával többen rebesgették, 
hogy a tüzet gyujtogatás okozta 
volna. A dolog valósága iránt elég 

alapos gyanu van — igy pl. az is, 

hogy már a megelőző estén is meg- 
kisérlették volt a gyujtogatást — 

ennéltogva, mint értesülünk, a ren- 
dőrség erélyes nyomozást folytat. 

- Ujabb baleset a gimnázium épi- 
tésénél. A mult napokban Boér Sán- 
dor napszámos a helybeli róm. kath. 
gimnázium épitése közben oly sze- 
rencsétlenül esett le, hogy sulyos 
bordatörést szenvedett. 

— Bornyilvántartás. Minden fü- 
szer-, bor-, csemege-vegyeskereskedő 
és minden vendéglős, korcsmáros, 
aki bor elárusitásával foglalkozik, 
köteles e hó 1-től bornyilvántartási 
könyvet vezetni. A Magyar Füszer-



SZEKELY-UDVARRELY 

Borszéki 
ellen — 

ellen ---- 

RBorszéki Főkut az ásványvizek királya köszvény ellen 
Rorszéki Kossuth, vérszegénység 

Bodoki Mati d, alkális savanyuviz — 

Kérdezze meg az orvosát 
esmegtudja, hogy a 

MAGYAR EMBER CSAK MAGYAR ÁSVÁNYVIZET IGYÉK1 

MAGYAR ÁSVÁNYVIZ 
Iizárólag természetes m, agyar ásványvizet hozunk forgalomba- 

Boldizsár, idült gyomorbaj jBaross, vesebaj ellen — 
Borhegyi hugyhajtó — 
Roholti, üditő viz- — 
Előpataki, sárgaság ellen 

Hargitaligeti, üditő ital 
Felsőrákosi Mária, légcsőhurut ellen 

természetes ásványviz 
Magyar ásványvizeinkkel a külföld majdnem összes gyógyvizei pótolhatók. 

forgalmi és kiviteli vészvonytársaság Budapest, V. 

ellen 

Báthory-utca 5. szám 

Horgász, étvágygerjesztő -— — 

Kászonfő ut-Salutaris jód és lithium tartalmu 
Répáti, égvényes ásványviz - — 
Székely-Szelters, idült gyomorbajok 

Sztojkai, cukorberegség ellen — — 

gyógyhatása és kellemes ize össze nem 
hasonlitható a mesterséges asványvizekkel. 

kereskedők Országos Egyesületének 
irodája oly célszerü könyvet állitott 
össze, mely a könyvvezetésre vo- 
natkozó utasitást, mintát is tartal- 
mazza. 200 oldalas könyv 2 K 80 
fillérért a Székely-Udvarhely" kiadó- 
hivatalaban (Betegh Pál könyvkeres- 
kedéseben) Székalyudvarhelyt kap- 
ható. 

—– sSzékely Gazdák Szövetkezete. 
A marosvásárhelyi székely gabona- 

raktár szövetkezet igazgatósága el- 

határozta, hogy munkásságát rendre 

a Székelyföld összes várme- 

gyéire és fokozatosan mindamaz üz- 

letágakra kiterjeszti, amelyekben 

müködése a szekelyföldi mezőgaz- 
dáknak hasznára lehet, Ezzel kap- 
csolátban és e célból üzleti tőkéjét 

megfelelően kiegésziti, cimét és cé- 

gét pedig: Székely Gazdák Szövet- 
kezetére változtatja. E szövetkezet 
munkakörét és feladatait az igaz- 

gatóság a következőkben összegezi: 

Egyelőre a szövetkezet maros- 
vásárhelyi raktáraiban, ezután rendre 
a Szekelyföld többi forgalmi pont- 
jain létesitendő és kellően felszerelt 
raktárakban elvállalja a szövetkezet 
mindennemü gazdasági termékek be- 
raktározását, kezelését, gondozását, 
osztályozását, megtisztitását, piac- 
képessé tételét, értékesitését, 
azokra valamint a szövetke- 
zeti tagok várható termésére előle- 
get ad, 2. Mezőgazdasági termékek 
közszállitásával foglalkozik, tagjai 
mezőgazdasági termékeinek értékesi- 
tését a közszállitások előnyeiben ré- 
szesíti. 3. Piacot és értékesítési al 
kalmakat keres ama mezőgazdasági 
termékeknek, amiknek ezidőszerint 
rendszeres kereskedelmét és biztos 
forgalmát nélkülözzük; viszont tagjait 
a fogyasztás igényeiről és viszonyai- 
ról tájékoztatván, alkalmat ad a me- 
zőgazdasági üzemet uj jövedelmező 
termelési ágakkal gyarapitani. 4. 
Összeköttetési tart fenn a községi fo- 
gyasztási és értékesitő szövethezetek- 
kel, hogy azok szükségleteit mezőgaz- 
dasági terményekben közvetlenül elő- 
nyösen kielégitse, azok tagjainak ter- 
mékeit pedigy értékesitse, 5., Egy- 
előre Marosvásárhelyen, Székely- 
udvarhelyen és Sepsiszéntgyörgyön a 
Magyar Gazdák Értékesítő Szövet- 
kezetétől átvett és megfelelően ki- 

egészitendő üzleteiben bizományban 
tart jés elad mindennemü, a székely 
gazdasági viszonyok között szüksé- 
gés gazdasági gépeket, gépalkat- 
részeket; kisgazdák számára a gaz- 
dasagi gépek beszerzését azok 
szövetkezeti és gazdasági gépek 
előnyös részletfizetésre való eladha- 
tására, összeköttetéseket, létesit, az 
itt legjobban megfelelő gazdasági 
eszközök és gépek kiválaszthatására 
a legjobb és ujabb gyártmányokból 
kisérleteket, bemutatásokat rendez. 
6. Ugyanezen üzleteiben raktáron 
tartja s szállításra elvállalja gaz ösz- 

szes, mezőgazdasági, szükségleteket. 
T.Felkarolja a mezőgazdasággal kap- 
csolatos mindama üzletágakat, amik- 
ben tagjainak gazdasági előnyt ké- 
pes biztositani. 

Szerkesztői üzen etek. 
Akkordok. ismei 

könyvet olvasóinknak nem, ajánlha- 
tunk; különösen verseskönyvet ép- 

egyesület folyó hó 13 án (kedden) 

Előttünk, ismeretlen 

pot meginditottuk, Erre felé jártában 
látogasson be szerkesztőségünk ott- 
honába. 

Utófizető". Igen sajnáljuk, de la- 
punkat „,utófizetés" mellett neni küld- 
hetjük. Ezelőtt egyes esetekben meg- 
tettük, de azt is többször megbán- 
tuk. Akadtak olyanok, akik nagy 
anyagi áldozatokkal és nem kis szel- 
lemi munkássággal föntartottlapunkat 
elfogadták, mikor pedig az ezért járó 
fizetésre került a sor... gondolhatja 
mit tettek — nem fizettek. Ilyen 
esetekből okulva, most már csakis 
előre való fizetéssel küldjük. 

Munkatárs Aki gyorsan ad – két- 
szer ad. Ezt tartjuk mi. Sziveskedjék 
ön szintén ez álláspontra helyez- 
kedni a hirek beküldésénél. 

Kiadja : Betegh Pál villam-motoros 

könyv- és ujságkiadó intézete. 

KÖZGATDASÁG 
Az Udvarhelyvármegyei Gazdasági Egylettől 

15415-909. I. sz. 

Árlejtési hirdetmény. 
Az 1909-10. évi fütési időszak- 

ban a székelyudvarhelyi m. kir. pénz 
ügyigazgatóság és mellé rendelt szám- 
vevőség részére 25 ől (nagy kát mé- 
teres) elsőrendü és minőségü, száraz, 
egészséges keménybükk hasáb tüzifa 
teszerzésének, illetve szállitásának 
biztositása céljából ezennel árlejtés 
hirdettetik és annak a pénzügyigaz- 
gatóság főnökénél leendő megtartá- 
sára határidőül 1909. évi augusztus 
hó 15. napjának délelőtt 11 órája 
tüzetik ki. 

Részletes feltételek és szerződés 
tervezete a pénzügyigazgatósági iro- 
davezetőnél betekinthetők. 

Székelyudvarhely, 1909. junius 30. 
M. kir. pénzügyigazgatóság. 

Grammofon és ki- 
tünő lemezek gi á- 
hatók Betegh Pál könyv- és papir- 
kereskedésében. 

Őszibarack és bor- 
e 1 a d á s Horgasikirályhalmon 

Rózsa Nándor sző- 
lőtelepén julius közepétől nani szál- 
litásra kiváló szép őszibarack ren- 
delhető. Ugvanott 180 hektó fehér- 
zöld faijbor eladó. : 

oOgorvos 
Perl József 

American Dentist 

Székelyudvarhelyt marad 

e hó 15-ikéig 
Elvégez minden fogorvosi műtéteket, 

u. m, foghuzást teljes érzésteleni- 
téssel; arany és más töméseket. 

Készit műfogakat és teljes fogso- 
rokat — szájpadlás nélkül. Arany 
és hidmunkák. Lakasa : Budapest- 
szálló 2. sz. alatt. REendel naponta 
délelőtt 9-12 és délután 2-5 óráig. 

185–1909. sz. 

Meghivó. 

Az udvarhelyvármegyei gazdasági 

d. e. 11 órakor a vármegyeház kies- 
termében választmányi ülést tart, a 
melyre a választinány tagjai tiszte- 
lettel meghivatnak. 

T á r gy: 

1. Az őszi állatkiállitás ügye. 
2. Folyó ügyek. 

Székelyudvarhely, 1909 julius 6. 
Az elnökség,. 

M Névjegyek, 1 - 

n Meghivók, kl l 
m Eljegyzési a 
a és Esküvői H 

valamint gyász- g 
jelentések, 

ugyszintén mindenféle 

[ könyvnyomdai és 
könyvkötői mun ] 
kálatok izléses ki- 
vitelben gyorsan ési 

ű pontosan készünek 

UHRetegh ál 
villamos üzemre berendezett 
könyvnvomtató és könyv- H] 

tisztviselői kölcsön 

ügyekben 

dijmentes felvilágositást nyujt 

viselő-egylet kolozsvári 

képviselősége". 

OLOZzSVÁR 

Ferenc lózsef-ut 7. szám a. 

Válaszbélyeg csatolandó. 

- ae 
Fernengel Gyula székely- 

udvarhelyi bornagykeres- 

kedőnél 
a-legjobb minőségben, nagy válasz- 
tékban és. legelőnyösebb árak mel- 

lett nagyban és kiésinyben kápható 

Egy 8 

kitályontea ő. szám alatt 

Amortizáeiós 
kötő-intézetében Székely- 

u udvarhelyt, Kossuth-utca 
31. sz. alatt. 

[vidéki megrendelése-l 

Vadjegy: „Horgonyt 

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller 
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok 
év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult 
köszvénynél, osúznál és meghüléseknél, bedörz- 
.......... sölésképpen használva. .......... 

Figyelmeztetés , Silány bamisítványok miatt 
bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üve- 
get fogadjunk el, mely a. „Horgony" védjegygyel 
es a Richter cégjegyzéssel ellátott dobazba van 
csomagolva. Ára üvegekben K–.80, K1.40 és K2- 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: 

D2 Richter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz", , 
Prágában, Elisabethstrasse 5 neu. 

Gxo 

pótléka 

Török lózsef gyógyszerésznél, Budapest. 

Mindennapi szétküldés. 
ket azonnal elintéz. 

éremmel, 

A párisi világkiállitáson bronz 

Marosvásárhelyen 

ezüstéremmel, a debreceni és 

győri szakkiállitáson arany- 

éremmel, 

leti kiállitáson arany oklevél- 

del, az Országos Iparegyesü- 

e let által diszezüstéremmel ki- 

a tordai védőegy- 

tüntetve. 
T 

án,Ni 

Elsőrendü, kész cipők legnagyobb raktára 

Tinylpanti 

Enyesebb igépy ket 

k Székelyudvarhelyt, Kossuth-utoa 2. sz. (Flórián-ház), xx 

Ajánljuk legnagyobb választékban, általánosan elis 

mert legjobb es legcsinosabb kivitelben saját gyártmányu 

es elsőrendü Galanterie gyári cipőinket urak, höt- 

gyelknés gyermekelk részére. Kenyelem szempontja ból] 

a vevőközönség rendelkezesére állandó nagy raktárt tar-
 

tunk minden fajta cipőkből, mely az relőre való rendelést e 

eleslegesse teszi, mert raktárunkon saját készitményeink 

bóől vásárolt cípőkért cégünk országosani jóhirneve 
kézeskedülk Videki megrendeléseket találó használt cipők 

beküldése után gyorsan utánvét mellett eszközlünk 

Ugyszintén elvállaiunk minden e szakmában vá gó legké- 

is kieleégitő megrendeléseke se 

—tre. Szivesen fogadjuk, A la- 
Betegh Pál villaramotonos könyvnyomtató- és k 

-
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